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Ме та: по гли би ти знан ня учнів про жит тя та
діяльність Т. Г. Шев чен ка; роз ви ва ти зв'яз не мов лен ня,
са мостійність мис лен ня; ви хо ву ва ти усвідом лен ня
важ ли вості збе ре жен ня істо рич ної пам'яті на ро ду.

Об лад нан ня: пор т ре ти пись мен ни ка та вис ло ви про
ньо го, ви с тав ка ви дань ху дожніх творів про Т. Г. Шев чен ка.

Епіграф: Імен ня йо го бу ло, єсть і бу де свя то для
всіх тих, у ко го єсть жи ва ду ша і жи ве сер це у гру дях.

Д. Явор ницький

Хід за хо ду

Ве ду чий. Є осо би с тості, про яких ка жуть так: це —
лю ди на%дер жа ва. Во ни помітні й впли вові, яс краві й
не за бутні, діяльні й виз начні. Во ни три ва лий час пе ре -
бу ва ють у полі зо ру суспільства, на пру же но і твор чо
пра цю ють, пе рей ма ють ся різно манітни ми ко рис ни ми
для на ро ду спра ва ми, ви хо ву ють суспільні сма ки, фор -
му ють гро мадські іде а ли. До них тя гнуть ся лю ди —
відомі й не ду же, за підтрим кою й для спілку ван ня.

Лю ди на%дер жа ва зав жди тво рить — своїми сло ва -
ми, вчин ка ми. Во на ство рює на вко ло се бе по ле ду хов но -
го жит тя. Во на є натхнен ни ком, ліде ром, її ав то ри тет
без за пе реч ний. І са ме то му в неї з'яв ляється чи ма ло
опо нентів, не до б ро зич ливців, во на поз бав ле на са мо за -
ко ха ності, про те по ва жає се бе. Во на са мо до с тат ня й не -
спокійна, настійли ва й твор ча, працьо ви та й відкри та для
но вацій. Та ка лю ди на зав жди вірить у те, що ро бить, цу -
рається фальші. Во на стабільна у своїх пе ре ко нан нях,
які, влас не, і за без пе чу ють її внутрішню дер жавність.

Са ме та кою осо бистістю і був Та рас Гри го ро вич
Шев чен ко, який своїми діями, тво ра ми за слу жив все на -
род ну ша ну. Він зна ний в усіх ку точ ках світу, а йо го тво ри
до рогі кож но му сер цю, теп лом йо го обігріті, до лею йо го
ос вя чені. Коб за ре ве сло во бу ло тим світиль ни ком, який
ося вав на ро ду шлях до волі, зміцню ва ло віру в кра щу до -
лю, до ньо го при слу ха лись по всіх усю дах.

Як же світив цей світоч ро зу му на подільській
землі?

Біог раф. У бе резні 1845 ро ку Та рас Шев чен ко
закінчив курс Пе тер бурзької Ака демії ми с тецтв. Він був
удо с тоєний вче ною ра дою Ака демії зван ня ху дож ни ка і
йо го відря ди ли в Ук раїну для ху дожніх за нять. Тут вчо -
рашній кріпак вла ш ту ва в ся на ро бо ту ху дож ни ком
Київської ти м ча со вої Ар хе о г рафічної комісії. За до ру -
чен ням комісії Шев чен ко у кінці 1845 і на по чат ку 1846
років по до ро жує Київщи ною і Чернігівщи ною. А у ве -
ресні 1846 ро ку Київська Ар хе о г рафічна комісія до ру -
чи ла своєму співробітни кові Шев чен кові об сте жи ти
істо ричні пам'ят ни ки Поділля.

Літе ра ту роз на вець 1. У подільський край Та рас
Шев чен ко при був під час жор сто кої роз пра ви царсько -
го ре жи му з учас ни ка ми ан тикріпо сницько го ру ху, очо -
лю ва но го Ус ти мом Кар ма лю ком (на той час ва та жок
був вже підступ но вби тий). 23 ро ки під йо го керівниц -
твом Поділлям ко ти ла ся хви ля на род них по встань про -

ти гніту польських, російських та ук раїнських панів.
До "Га лу зи нецької комісії" — су ду над по встан ця ми —
бу ло при тя гну то 2 ти сячі 700 учас ників ру ху. Хоч Кар -
ма лю ка не бу ло тоді в жи вих, але пам'ять про ньо го жи -
ла в на роді і кли ка ла до про дов жен ня бо роть би. Зву ча -
ли на родні пісні про мес ни ка, які за пи сав у Кам'янці
Та рас Шев чен ко. По ет підтри му вав дружні відно си ни з
інтелігенцією міста. Зустрівся з ху дож ни ком, вик ла да -
чем гімназії Іва ном Вась ко вим. Це був то ва риш Шев -
чен ка по Ака демії ми с тецтв.

У Кам'янці по ет і ху дож ник знай о ми в ся з на род ним
по бу том, за но то ву вав пісні. Ви ко ну ю чи до ру чен ня Ар -
хе о г рафічної комісії, Та рас ма лює істо ричні пам'ят ки
міста. На Поділлі Коб зар за пи сав пісню про Ми ки ту
Швач ку (кар ма люківця), яка ста ла епігра фом од но го з
розділів йо го по еми "Гай да ма ки".

Подільські краєви ди, знай ом ство з людь ми та
історія краю залишили свій відби ток у тво рах "Гай да -
ма ки", "Меж ска ла ми, не на че злодій". Оспіва ний на ро -
дом об раз Кар ма лю ка гли бо ко вра зив уя ву по ета. Під
час пе ре бу ван ня в селі Вербка він зустрівся з ти ми, хто
да вав при ту лок ге рою.

За на род ни ми спо га да ми, улюб ле ним місцем
відпо чин ку Т. Шев чен ка ста ла Кар ма лю ко ва го ра. Він
пи сав про місто у що ден ни ку: " И вот я в Ка мен це... Я
уви дел го род и уди вил ся сме лой и гор до%не пра виль -
ной его ар хи тек ту ре..." Тут по ет, ак тив ний член Ки ри -
ло%Ме фодіївсько го то ва ри с т ва, вів ре во люційну про -
па ган ду се ред се лян%кріпаків.

Літе ра тур ною пам'ят кою про пе ре бу ван ня на
Поділлі є повість "Вар нак". Ге рой Шев чен ка — на род -
ний мес ник, який ве де бо роть бу, очо лює при гноб лені
ма си. По ча ток повісті "Вар нак" пря мо вка зує на місце
се лянсько го по встан ня. Сам об раз Вар на ка, рай он йо -
го дій, так ти ка по встан ня — все це ду же схо же з Ус ти -
мом Кар ма лю ком, яко го на род на зи вав слав ним ли ца -
рем. Так на зи вав йо го і по ет. Про Кар ма лю ка
за бо ро не но бу ло пи са ти, а щоб повість бу ла над ру ко -
ва на, Та рас Шев чен ко змінив кінець жит тя Вар на ка —
той сам зда в ся на милість царсько го су ду.

За свідчен ням са мо го Шев чен ка, на Поділлі він бу вав
двічі. Про дру гу поїздку є згад ка в повісті "Про гул ка с
удо воль ст ви ем и не без мо ра ли". Повість на пи са на у
формі по до рожніх за пи сок ху дож ни ка. Об раз ху дож ни ка
Дар мо г рая — ав тобіог рафічний (Дар мо г рай — псев -
донім Шев чен ка%про заїка). Опубліко ва на російською
мо вою, повість роз повідає про Ук раїну, яка сто гна ла під
гнітом російсько го ца риз му, зга дується трагічна до ля Ук -
раїни і за часів польсько го па ну ван ня. У повісті Та рас
Шев чен ко та в рує ук раїнських поміщиків%лібе ралів, роз -
кри ває їхню роз бе щеність, жор стокі ме то ди зну щан ня
над кріпа ка ми. Коб зар про ти с тав ляє Ук раїну рабську і
Ук раїну, яка ве де бо роть бу за сво бо ду.

Відо мо, що до Кам'ян ця і на зад Шев чен ко їхав ста -
рим по што вим трак том Жи то мир —
Кам'янець%Подільський. Зго дом він так опи сав свої
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вра жен ня: "На по лях Во лині і Поділля ви ча с то лю -
буєтесь ма ль ов ни чи ми руїна ми ста ро давніх ма сив них
замків і па лат. Про що го во рять, про що свідчать ці по -
хмурі свідки ми ну ло го? Про де с по тизм і раб ство. Про
холопів і ма гнатів".

Літе ра ту роз на вець 2. Більше Коб за рю не до ве -
ло ся бу ва ти в цих місцях, але до ля не раз зво ди ла йо -
го з по до ля на ми. Че рез три ро ки на за сланні в Орен -
бурзі відбу ло ся знай ом ство з Венг жи новським,
уро джен цем Про с ку ро ва, ви пуск ни ком
Кам'янець%Подільської гімназії. На гля дач шкіл для кир -
гизь ких дітей по дру жи в ся з сол да том Шев чен ком, до -
поміг йо му відно ви ти зв'яз ки зі ста ри ми знай о ми ми,
зо к ре ма з Рєпніною. На зав жди у по ета за ли ши лась до -
бра згад ка про "ми ло го дру га Ар кадія".

По вер та ю чись із за слан ня в 1857 році, Шев чен ко в
Ас т ра хані зустрівся з учи те лем гімназії Іва ном Кло по -
товським, по до ля ни ном, ви пуск ни ком Київсько го
універ си те ту. Наш зем ляк зустрів по ета "як бать ка, як
бра та, як найбільшо го дру га", про що зро бив за пис у
йо го що ден ни ку.

І такі про яви лю бові по до лян до Шев чен ка трап ля -
лия не раз. "Як що бу де на го да бу ти на Поділлі, не
відмо в те сту пи ти в ха ти ну Ми хай ла Гла ди ша, ко т рий
Вас мно го лю бить і по чи тає" — пи сав по ету 14 лип ня
1860 ро ку жи тель Зінько ва.

Але нев довзі Шев чен ка не ста ло. У травні 1861 ро -
ку тру ну з тілом Шев чен ка пе ре вез ли в Ук раїну. Се ред
тих, хто зустрічав ка та фалк біля Києва в селі
Микільсько му, був уро дже нець Кам'ян ця%Подільсько го
Ка ле ник Шей ковський. Він ви го ло сив пе ред при -
сутніми, за сло ва ми су час ни ка, слав ну, гли бо ко про ду -
ма ну про мо ву. Ак тив ний учас ник ру ху за ство рен ня
недільних шкіл для на ро ду, ав тор кни ги "По бут по до -
лян" Шей ковський все своє жит тя по пу ля ри зу вав
творчість Коб за ря.

Сла ва по ета швид ко зро с та ла. Йо го вірші, які ста -
ли на род ни ми пісня ми, завіта ли в ха ту кож но го
трудівни ка. Се ред тих, хто ак тив но спри яв цьо му, був
уро дже нець Ду наєвець ком по зи тор Вла дис лав Іва но -
вич За рем ба. На вірші Коб за ря він на пи сав близь ко 30
пісень. З%поміж них "Та ка її до ля", "Ка ли на", " І ба га та я,
і врод ли ва", " На ву лиці не ве се ло", " Як би мені че ре -
вич ки", "Як би мені, ма мо, на ми с то", "Утоп та ла сте жеч -
ку" ста ли на род ни ми.

Ре во люційні за своїм ха рак те ром тво ри Шев чен ка ви -
ко ри с то ву ва ли для агітації на род ни ки. Ко ли в 1868 році в
Кам'янці%Подільсько му ви ник ла Подільська ко му на, яка
ма ла свої відділи в се лах кількох повітів, то на сход ках на -
род ни ки по руч чи та ли тво ри Не кра со ва і Шев чен ка.

Літе ра ту роз на вець 3. З ро ка ми все більше лю дей
відвіду ва ло мо ги лу Коб за ря біля Ка не ва. У 1895 році тут
по бу вав пись мен ник Гри горій Мач тет, ди тин ство і юність
яко го прой шли в Ле ти чеві і Кам'янці%Подільсько му.
Актив ний учас ник Подільської ко му ни Мач тет за участь у
ре во люційно му на род ницько му русі 1870%х років сидів в
од но осібній ка мері Пе т ро пав ловської фор теці, пе ре жив
тя гар су во ро го сибірсько го за слан ня.

З ди тин ства Мач тет лю бив по езію Коб за ря. Ця лю бов
про яви лась і в то му, що сво го си на він на звав Та ра сом.

Мач те та приємно вра зи ло, що мо ги лу Шев чен ка
відвідує ба га то лю дей — і ук раїнці, і росіяни, і по ля ки. У
своєму на рисі "На мо гилі. По до рожні кар тин ки" він пи -
сав: "Біля ба гать то чать ся роз мо ви і співа ють ся пісні,
зга ду ють ми ну ле, мріють про май бутнє, ди ха ють тим,
що бу ло за повіда но піснею ве ли ко го по ета..."

У 1898 році ще мо ло дий пись мен ник Ми хай ло Ко -
цю бинський в на рисі "З Ук раїнсько го Поділля" відзна -
чив, що най по пу лярніша кни га се ред меш канців ма лих

міст Поділля — "Коб зар".
У 1905—1908 ро ках ба га то для по пу ля ри зації твор -

чості Шев чен ка в Кам'янці%Подільсько му зро бив ху -
дож ник В'ячес лав Роз ва довський, який за сну вав у
місті ху дож ню шко лу. Сам ху дож ник у ці ро ки на ма лю -
вав кар ти ни за тво ра ми "То по ля", " Ху с ти на", "Дум ка",
ви ко нав пор т рет по ета з ке раміки. В лю то му 1906 ро ку
за ак тив ною уча с тю Роз ва довсько го в Пушкінсько му
бу дин ку Кам'ян ця%Подільсько го відбу в ся вечір%кон -
церт, при свя че ний Шев чен кові. Роз ва довський по ру -
шив пи тан ня про спо ру джен ня пам'ят ни ка по ету в
місті. Ого ло си ли про збір по жер т ву вань на зве ден ня
пам'ят ни ка. Про це в січні 1908 ро ку повідо ми ли га зе -
ти. Роз ва довський за лу чив до цієї спра ви ви дат но го
російсько го ху дож ни ка Рєпіна, який за мо ти ва ми по -
еми Шев чен ка " Кав каз" ви ко нав ма лю нок "Про ме тей"
для листівки, яку мав ви да ти в Кам'янці%Подільсько му
Роз ва довський. Всі ко ш ти від її про да жу ма ли надійти у
фонд спо ру джен ня пам'ят ни ка. Про те здійсни ти за дум
не вда ло ся. Ху дож ня шко ла у Кам'янці%Подільсько му
бу ла за кри та, а Роз ва довсько го вис ла ли з міста. 

Літе ра ту роз на вець 4. Пе ре до ва гро мадськість
Ук раїни виріши ла спря му ва ти всі зу сил ля на спо ру -
джен ня пам'ят ни ка Шев чен кові в Києві. Бу ло ство ре но
Об'єдна ний комітет, який ого ло сив про збір коштів се -
ред на се лен ня. 26 лю то го 1909 ро ку Подільська
земська уп ра ва повідом ля ла, що в Кам'янецько му
повіті бу ло зібра но на спо ру джен ня пам'ят ни ка Коб за -
реві 257 кар бо ванців 34 копійки, в Ле тичівсько му — 95
кар бо ванців 28 копійок, у Про с курівсько му — 157 кар -
бо ванців 94 копійки. Збір коштів бу ло про дов же но і в
на ступні ро ки. Дех то над си лав гроші без по се ред ньо в
Київ. "По си лаю три кар бо ванці гро шей на пам'ят ник
Т. Г. Шев чен кові, не ве ли ка моя жер т ва, але ду же щи -
ра", — пи сав 11 квітня 1912 ро ку меш ка нець Ше петівки
Пав ло Ри мар чук. Всі вша ну ван ня пам'яті Шев чен ка
відбу ва лись в умо вах про тидії царської вла ди. 

У 1914 році пе ре до ва гро мадськість країни го ту ва лась
відзна чи ти столітній ювілей Т. Г Шев чен ка. Ювілейні
коміте ти бу ли ство рені в Москві, Пе тер бурзі. У Києві в день
ювілею пла ну ва лось за кла дан ня пам'ят ни ка Коб за рю.

11 січня 1914 ро ку 184 гро ма дя ни Кам'ян -
ця%Подільсько го звер ну лись до міської ду ми із за кли ком
на леж ним чи ном відзна чи ти ювілей. Був ство ре ний
ювілей ний комітет. 29 січня 1914 ро ку га зе та "Ки ев ская
мысль" повідо ми ла, що Кам'янець%Подільська міська ду -
ма по ста но ви ла при своїти одній з ву лиць міста ім'я Шев -
чен ка. Але царський уряд за бо ро нив відзна чен ня ювілею
і подільський віце%гу бер на тор ви ма гав від підлег лих "не
до пу с ти ти публічно го вша ну ван ня пам'яті на зва но го по -
ета з бо ку як гро мадських груп, так і ок ре мих осіб".

Звер та ю чись до по до лян, геніаль ний про рок пи -
сав: "О, мои ми лые не по роч ные зем ля ки! Ес ли бы вы
бы ли так бо га ты, как нрав ствен ной сер деч ной пре ле с -
тью, вы бы ли бы счаст ли вей ший на род в ми ре. Но увы!
Зем ля ва ша, как рай... вы Ла за ри убо гие!"

Ве ду чий. По до ля ни по лю би ли Ве ли ко го Коб за ря.
Йо го по лум'яне сло во зміцню ва ло ду ховні зв'яз ки на род -
них мас і про гре сив ної інтелігенції. Шев чен ко був їхнім
бать ком, за ступ ни ком, го ло сом, ви раз ни ком інте ресів.
Для кам'ян чан най до рож чою реліквією є при життєве фо -
то Та ра са Гри го ро ви ча (од не з чо ти рь ох відо мих), яке
збе рег ло ся й ек с по нується на ви с тавці унікаль них ек с по -
натів у кар тинній га ле реї Кам'янець%Подільсько го істо -
рич но го му зею%за повідни ка.

По ета не ста ло. Згас ла свічка йо го жит тя. Але за -
ли ши ло ся сло во, яке не має об ме жень у про сторі, бо
во но злітає все ви ще і ви ще, до вер хо вин ду ху генія, де
не має роз би тих мрій, надій, роз ча ру вань.


